
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Betreff: 50 Jahre Stadttheater 

Bezug: Anfrage Nr. 84 des Stadtverordneten Prof. Dr. Mathias Flörsheimer vom 
04.09.2019 
 

M-Nr. 278/19 
 
Bericht des Magistrates: 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Nur ein kleiner, erlauchter Kreis war zur Feierstunde willkommen. Nicht einmal alle 
Stadtverordneten wurden eingeladen, ich zum Beispiel nicht. Was war das Kriterium, 
eingeladen zu werden? 
 
Eingeladen wurde ein Querschnitt von Vertreter*innen aus Politik, Kultur und Wirtschaft: 
 

 Magistrat 

 Betriebskommission Kultur123 Stadt Rüsselsheim  

 Ältestenrat 

 Vorsitzender des Kulturausschusses 

 Vertreter*innen des Hess. Ministeriums für Wissenschaft und Kunst 

 Förderstipendiaten 

 Kulturpreisträger 

 Ehemalige Oberbürgermeister*innen und Kulturdezernent*innen 

 Vorsitzende kultureller Verbände 

 Vorsitzende Gewerbeverein und Treffpunkt Innenstadt 
 
Insgesamt waren dies 133 Personen mit Begleitung.   

 

Anfrage Nr. 

84/16-21 

Der Magistrat 

B E R I C H T 
 
an den 
Stadtverordneten Prof. Dr. Mathias 
Flörsheimer 
(den übrigen Fraktionen zur Kenntnis) 



 
2. Ein Betrag von 25.000,- Euro stand für das Jubiläum zur Verfügung. Davon hätte 
Kultur123 eine veritable Feier für alle Bürger auf den Theaterplatz ausrichten können.  
Warum ist dies unterblieben? 
 
Schon bei der Planung der Jubiläumssaison wurde entschieden, Highlight-Veranstaltungen in allen 
Genres, die sich über die ganze Spielzeit ziehen und alle Alters- und Interessengruppen 
ansprechen, anzubieten und nicht nur ein Event zu veranstalten. Diese Angebote sind in der 
Jahresbroschüre gekennzeichnet.  
 
Zudem wurde festgelegt, dass zur Würdigung des Jubiläums eine Feierstunde mit einem 
Festredner am Jubiläumstag und die Aufführung der Oper La Traviata stattfinden sollten.  
 
Zum Saisonabschluss und Start in die nächste Spielzeit veranstaltet Kultur123 den „Treff der 
Sinne.“ Am 12.9.2020 findet diese Veranstaltung statt, die allen Bürger*innen einen Einblick in die 
Arbeit und die Einrichtungen Am Treff bietet. Diese Veranstaltung findet in zweijährigem Turnus 
statt. Ergänzt wird das Angebot durch Führungen im Theater, die allen Interessierten offen stehen. 
Am Ende der Jubiläumsspielzeit wird hier noch einmal ein besonderes Augenmerk auf den 
Theatergeburtstag gelegt. 
 
 
3.  Kultur123 kritisierte, 25.000,- Euro seien zu wenig für das Jubiläum. 
Warum hat Kultur123 dann nicht Mittel zugunsten des Jubiläums in seinem 
11,5-Mio-Etat umgeschichtet? 
 
Die Mittel in Höhe von 25.000,00 € für das Jubiläum des Theaters wurden von der 
Stadtverordnetenversammlung im Rahmen der Beschlussfassung zum Wirtschaftsplan 2019 
festgelegt.  
 
 
4. Für welche Maßnahmen wurden die 25.000,- Euro ausgegeben? 
 
Das Budget wurde zur Finanzierung folgender Maßnahmen verwandt: 
 

 Erstellen und Druck der Jubiläumsbroschüre 

 Festveranstaltung am 6. September 2019 (Festredner, musikalische Umrahmung, Bewirtung, 
Kosten für Karten der Festgäste)  

 Jubiläumswein für Abonnent*innen  

 Beschriftung Eingangsbereich des Theaters und Druckmedien  

 Zur finanziellen Absicherung von weiteren, besonderen und herausgehobenen  
            Veranstaltungen im Rahmen des Jubiläumsprogramms 2019/2020 

 
 
Rüsselsheim am Main, den 22.10.2019 
 
 
 
Udo Bausch  
Oberbürgermeister 
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